

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2022年9月

23

星期五

壬寅年八月廿八

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 27103 期

今日 20 版

历史车轮滚滚向前,穿梭过去与未来,铭记

光荣与梦想。

人民军队诞生以来,在党的领导下,从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利,一路走来,改革创新步伐从来没有停止过。

党的十八大以来,党中央和习主席把深化国防和军队改革摆在党和国家工作全局的突出位置,提出一系列重大思想,作出一系列重大决策,部署一系列重大工作,全面实施改革强军战略,领导全军大刀阔斧推进改革。深化国防和军队改革大开大合、蹄疾步稳,变革重塑后的人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。

2021年深秋,党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,充分肯定深化国防和军队改革取得的历史性成就,称之为“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革”。

把握时代大势,作出改革强军战略决策

这是一场回避不了的时代大考,这是一次千载难逢的历史机遇,这是一篇塑造未来的战略擘画。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,国防和军队建设也进入了新时代。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,面对长期制约国防和军队建设的深层次矛盾和问题,习主席审时度势、总揽全局,果断作出改革强军的战略决策。

这个决策,来自于对国家安全的深切忧患——2012年冬,在广东深圳蛇口港,习主席乘坐军舰出航。

在南海之滨,习主席作出论断:实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说,这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。

一百多年前,列强从海上入侵。一次次错失改革机遇的近代中国,逐渐陷入积贫积弱、内忧外患的苦难深渊。

在军队一次重要会议上,习主席深刻指出:“军事上的落后一旦形成,对国家安全的影响将是致命的。我经常看中国近代的一些史料,一看到落后挨打的悲惨场景就彻夜难眠!”

这个决策,来自于对军事革命的深刻把握——放眼寰宇,世界新军事革命风起云涌,世界主要强国的军队纷纷踏上变革转型之路。

惟改革者进,惟创新者强。习主席激励全军:“新军事革命为我们提供了千载难逢的机遇,我们要抓住机遇、奋发有为,不仅要赶上潮流、赶上时代,还要力争走在时代前列。”

## 新时代改革强军的伟大实践

### 党中央和习主席领导指挥深化国防和军队改革综述

这个决策,来自于直面问题的强烈担当——新中国成立后,我军先后进行了13次比较大的改革,部队规模、体制编制不断调整,在不同历史时期都发挥了重要作用。同时,受各种因素影响,制约国防和军队建设的深层次矛盾问题还不同程度存在。

“国防和军队改革进入了攻坚期和深水区,要解决的大都是长期积累的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题,推进起来确实不容易。”习主席告诫全军,“不改革是打不了仗、打不了胜仗的。”

改革的机遇,稍纵即逝;改革的意志,坚如磐石。

2013年11月,党的十八届三中全会召开。党中央决定将深化国防和军队改革纳入全面深化改革的总盘子,上升为党的意志和国家行为。

国防和军队改革作为单独一部分写进全会决定,这在全会历史上是第一次。

仅4个月后,又一条重磅消息引起国内外广泛关注:习主席决策成立中央军委深化国防和军队改革领导小组,并担任组长。党的总书记亲自担任中央军委深化国防和军队改革领导小组组长,这也是第一次。

这两个非同寻常的“第一次”,昭示了党的核心、军队统帅、人民领袖对深化国防和军队改革的坚定意志、坚强决心,极大激发和凝聚了全军官兵拥护改革、支持改革、投身改革的磅礴力量,成为推动改革的根本保证。

回望十年来雄浑激荡的改革画卷,改革强军的历史回响深远而悠长——改革是实现中国梦、强军梦的时代要求,是强军兴军的必由之路,也是决定军队未来的关键一招。

科学谋篇布局,绘就改革强军宏伟蓝图

这注定是一场迎难而上、跋山涉水,也注定是一次革故鼎新的起航。

对于一支大国军队来说,改什么、怎么改,有目标、布局问题,有立场、观点问题,也有方法、路径问题。习主席为改革论证设计倾注大量心血,多次主持召开中央军委深化国防和军队改革领导小组会议、中央军委常务会议、中央政治局常委会会议,多次当面听取有关单位改革意见建议,亲自确定改革重大工作安排,亲自领导调研论证和方案拟制工作,亲自组织研究改革重大问题……

改革始终奔着问题去,以问题倒逼改革。在改革的各个阶段,每一个方案都指明了破解现实问题的方法路径,每一个现实问题的解决思路最终汇聚成一条条具体的改革措施。(下转第四版)

## 在第五个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

### 强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电 在第五个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出,今年,我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响,应对南方局部严重高温干旱挑战,实现夏粮、早稻增产,粮食生产有望再获丰收。

习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署,强化粮食安全保障,稳住农业基本盘,巩固拓展好脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践,让日子越过越红火、生活更上一层楼!

## 牢牢把住粮食安全主动权——以习近平同志为核心的党中央带领人民干好这件头等大事

9月23日,秋分,我国将迎来第五个“中国农民丰收节”。放眼长城内外、大江南北,稻浪随风起伏,玉米长势喜人,田野上铺展着丰收的图景。

今年全国两会期间,习近平总书记强调,在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意,不能认为进入工业化、吃饭问题就可有可无,也不要指望依靠国际大市场来解决。要未雨绸缪,始终绷紧粮食安全这根弦,始终坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑。

把住粮食安全主动权方面,总书记指出:“我反复强调,粮食多一点少一点是战术问题,粮食安全是战略问题。今年应对新冠肺炎疫情,粮食和重要农副产品供给充裕功不可没,充分印证了这一点。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观,牢牢把住粮食安全主动权,带领亿万人民走出了一条中国特色粮食安全之路。

党的十八大以来,习近平总书记三次出席中央农村工作会议并发表重要讲话,对“三农”工作和粮食生产、粮食安全作出一系列重要指示。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,从2013年至2022年,连续10个中央一号文件全面部署“三农”工作,围绕抓好粮食生产和粮食安全采取了一系列举措。

### “始终绷紧粮食安全这根弦”

2017年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记围绕实施乡村振兴战略作出重要部署,强调深化农业供给侧结构性改革,走质量兴农之路。

为做好今年粮食生产,落实中央决策部署,中央财政分三批累计下达补贴资金400亿元,缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响;农业科技服务人员分赴田间地头,推动小麦促弱转壮;农业农村、水利、应急、气象等部门加强会商和预警、因地制宜抗旱减灾……

今年粮食问题备受关注。国际粮价高位波动,农资价格大幅上涨;去年秋汛造成我国三分之一的冬小麦晚播、长势复杂。粮食压舱石能否稳得住,直接关系到经济基本盘。

2020年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记围绕新发展阶段“三农”工作作出重要部署。在牢牢

春去秋来,夏粮产量在去年高基数上再增产,秋粮丰收在望,有力检验了我国的粮食综合生产能力,证明了我国有措施、有能力确保粮食稳产增产。(下转第二版)

## 四川努力打造更高水平“天府粮仓”

本报记者 林治波 王明峰

“开镰啦!”

在四川省眉山市东坡区太和镇永丰村,5台收割机驶入稻田,开足马力,连稻穗带秸秆一股脑“吞”进肚里,切割、脱粒、秸秆粉碎还田等多项作业,一气呵成。

看着收割机在稻田里穿梭,金黄的稻谷籽粒饱满,装满一车又一车,种粮大户邵国东喜上眉梢,“天府粮仓”添新粮了!”

“今年高温干旱,我们还能保持高产,原因之一就是推进高标准农田建设后,农田灌溉条件得到极大改善,水稻需水和排水都能得到满足。”永丰村党委书记、村委会主任李雪平介绍,永丰村目前建有高标准农田3100亩,抢收水稻后将种上蔬菜和中药材。“稻菜”“稻药”轮作模式,不仅可以改良土壤、促进粮食生产,还能大幅提高农民收入。

作为全国13个粮食主产区之一,四川广大干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决扛稳粮食安全政治责任,压紧压实耕地保护责任,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”,不折不扣完成关于粮食扩面增产的任务。去年,四川省粮食产量达716亿斤,10年增加62亿斤,新增产量可供1700万人吃一年。今年上半年,四川夏粮总产量436.7万吨,同比增长1.7%;油菜籽总产量连续10多年稳居全国前列。

“最高亩产780.2公斤,比去年增加了100公斤。”邵国东今年共承包420亩稻田,种植了两个新品种,与普通品种相比,新品种每亩预计纯收入增加四五百元。

今年6月8日,习近平总书记来到永丰村考察调研。在高标准水稻种植基地,习近平总书记强调,成都平原自古有“天府之国”的美称,要严守耕地红线,保护好这片产粮宝地,把粮食生产抓紧抓实,在新时代打造更高水平

“要把边沟挖好,下雨了好排水。趁现在天晴,赶紧把种子播下去,播种时注意密播……”(下转第六版)

## 让日子越过越红火、生活更上一层楼

安筱丹

又是一年秋分时,又是一个丰收节。“全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践,让日子越过越红火、生活更上一层楼!”在第五个“中国农民丰收节”到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。这充分体现了我们党对“三农”工作的高度重视,对广大

农民和工作在“三农”战线上的同志们的亲切关怀。

春种秋收,天道酬勤。这样的丰收景象满载喜悦:金秋时节,神州大地,五谷丰登,瓜果飘香,稻菽卷起千重浪;这样的丰收答卷来之不易:我们抗灾情、促弱苗、抢农时,打赢了夺取夏粮丰收这场硬仗,实现了早稻增产。亿万农民的辛勤耕耘,“三农”战线上无数同志的

艰辛付出,换来沉甸甸的收获,让大国粮仓根基更稳固。我们礼赞丰收,也是在致敬农民、致敬奋斗。

“中国农民丰收节”既是亿万农民庆丰收、晒丰收的节日,也是全社会享丰收、助增收的节日。农业根基稳,发展底气足。在全社会营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,调动亿万农民重农务农的积极性、主动性、创造性,扎实推进乡村振兴,我们一定能实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

今日谈

## 李克强主持召开国务院常务会议

### 听取国务院第九次大督查情况汇报,要求狠抓政策落实推动经济回稳向上;确定深入推进“一件事一次办”改革举措,为企业和群众增便利;确定强化交通物流保畅通和支持市场主体纾困的政策,支撑经济平稳运行;通过《中华人民共和国行政复议法(修订草案)》

新华社北京9月22日电 国务院总理李克强9月21日主持召开国务院常务会议,听取国务院第九次大督查情况汇报,要求狠抓政策落实、推动经济回稳向上;确定深入推进“一件事一次办”改革举措,为企业和群众增便利;确定强化交通物流保畅通和支持市场主体纾困的政策,支撑经济平稳运行;通过《中华人民共和国行政复议法(修订草案)》。

部署,近期国务院对部分地区开展第九次大督查。着力督导和检查地方稳经济、保民生,推动解决了一批地方反映的实际困难;主要采取暗访等方式,提高了督查实效、减轻基层负担。下一步要将问题清单转地方和部门,举一反三整改。各稳住经济大盘督导和服务工作组要保持“在线”状态,与督查整改相衔接,继续协调解决问题,重点推进财税金融支持基础设施重点项目建设、设备更新改造等扩投资促消费政策措施的落实。

各地要扛起稳经济保民生责任,经济体量大的省份要挑大梁,共同努力巩固经济企稳基础、促进回稳向上。

为深化“放管服”改革、提高政务服务效率和水平,会议决定,聚焦企业和群众实际需求,围绕企业从开办到注销、个人从出生到身后的重要阶段,对涉及面广、办理量大、办理频率高、办理时间相对集中的政务服务,建立清单,后台由政府部门对关联的单项事项进行归并。(下转第二版)

## 江苏持续推进长江保护修复

本报记者 何 聪 姚雪青

### 喜迎二十大

“以前捕鱼时,眼见长江里的鱼越来越少,我们为生计担忧;长江‘十年禁渔’政策实施后,我加入了‘长江守望者联盟’,江豚科考队,看到长江里鱼儿欢跳,心里别提多高兴了。”日前,在江苏省南京市江宁区江宁街道组织的“喜迎二十大”讲故事活动中,年过六旬的孙学发讲述亲身经历和长江新貌,赢得了全场热烈的掌声。

万里长江进入江苏,首站便是孙学发退捕上岸前工作生活的新洲洲。9月的洲岛秋风凉爽,满目绿意,芡实和细果野菱舒展在水面,鸟类在其间觅食,鸟鸣声清脆悦耳。目前,南京长江新洲洲国家湿地公园内的5个洲岛只保留科研和科普功能,不再承载渔业生产等用途。

新洲洲湿地公园管理中心办公室主任李全文介绍,科普查显示,新洲洲的生态环境质量明显改善,自然植被蓬勃生长,珍稀物种频繁出现,湿地率上升至69.9%。

新洲洲的新气象,是长江江苏段生态环境改善的一个缩影。坚决落实“共抓大保护、不搞大开发”要求,江苏广大干部群众以饱满的热情、十足的干劲,

持续推进长江保护修复,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

走进位于长江边边的张家港市德积街道永兴村,挖掘机和工程车进进出出,黄道里铺满新鲜淤泥。各种藻类以及黄菖蒲、再力花、美人蕉等水生植物在此“安家”,不久之后将形成一片小型的水下森林。

“村子里将建成环环相扣的一个个小型微湿地,连接成数公里长的水质净化绿带。”永兴村党总支书记黄学贤介绍,已对村域范围内的24条入江河道启动“生态更新”计划,“我们要守护好生态环境,不让污水流入长江。”(下转第六版)



今年1至8月份,宁波舟山港完成货物吞吐量8.60亿吨,同比增长4.1%;完成集装箱吞吐量2369.76万标准箱,同比增长10.9%。港口运输生产态势保持平稳。

图为9月22日,宁波舟山港金塘港区大浦口集装箱码头2号泊位上,货轮正在卸载集装箱。姚峰摄(影像中国)